Economia Internacional
indice:

Introduccién: la economia internacional se basa en el comercio de bienes reales. Estudia las ganancias del
comercio, el concepto de patrones de comercio y el proteccionismo, en relacién al patrén de comercio.

» Ganancias del comercio: se llama asi al modo en el que se puede beneficiar simultaneamente los
paises via transacciones de bienes, para que cada pais obtenga beneficios en el producto en el que
especializado. El comercio es positivo pero su impedimento se encuentra en la competencia con
nuestros propios bienes.

» Patrones de comercio: se entiende por esto lo bien 0 mal que esta dotado un pais para la producci6
desarrollo de ciertas industrias. Se relaciona directamente con la especializacién.

 Proteccionismo: se entiende con las barreras que un pais puede poner o quitar a la entrada de
productos importados.

Tecnologia: es la combinacion productiva que empleamos para utilizar los dos factores (trabajo(L) y
capital(K)) disponibles, de tal forma que su expresioén grafica viene dada en el mapa de Isocuantas con el
Radio—Vector que une el origen con el punto seleccionado, dando como resultado: K/L

K

K/L X1
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L

Coste de oportunidad:

Creciente Constante Decreciente

fpp fpp fpp

Cada vez se renuncia a mas|de Cada vez se renuncia a menps
Y a cambio de una de X. Siempre se renuncia lo mismo. de Y por una de X.

Relacion de intercambio Relacion de intercambio constante. |Relacién de intercambio
creciente. decreciente.

*Teoria de la ventaja absoluta y relativa: (dos posturas)

A.Smith: se centra en la especializacion natural, que consiste en lo que puede producir cada pais mas bara
mas eficientemente.

D.Ricardo: usando términos relativos, diciendo que la produccién mejora en relacién a los costes de
produccién de optimo relativo en relacién a otro pais.

Los mercantilistas son amantes de la intervencidn del estado en la economia, por lo que se les califica de
proteccionistas. En contra de este movimiento surge el liberalismo econémico de A.Smith. frente al estado



surge el fomento de la sociedad civil del individuo. Esta vision individualista se intento trasladar al estado,
pensando que un mercado familiar puede elaborar un producto mas barato que otro, con la ventaja
comparativa en la produccion.

Queso (X) Vino (Y)
Pais 1 10 20
Pais 2 20 10

¢, COmo saber donde un producto es mas caro o mas barato?

ig=10

Queso (X) Vino ()
Pais 1 6 10
Pais 2 3 15

el pais 1 producira queso, y el pais 2 vino porgue usan menos factores, lo que supone menos costes.

El pais 2 tiene ventaja absoluta en la produccién de queso.

Queso (X) Vino (Y)
Pais 1 6 3
Pais 2 2 1

Ventaja absoluta

Teoria: Ventaja comparativa de Ricardo:

Queso (X) |Vino (Y)
Paisl |6 3
Pais 2* |2 1

Utiliza términos relativos a la hora de hacer la comparativa. Ricardo usa el concepto de coste de oportunide
(el valor de la mejor oportunidad perdida)

La/ Lv= 6/3 = 2 (Lg/ Lv)*=2/1=2

Ejemplo: dos economias en autarguia.

L=30 Queso (X) Vino (Y)
Pais 1 6 10

Pais 2 3 15
Paisl Pais 2

V'V

3-—30/215 —-



Lg/Lv Lg/Lv

5Q 10 30/3

Q

L=Qq Lg+QvLv:

Max Q: 30 = Qg * 6 Qgmax =5

Min V: 30 = Qv * 10 Qvmax = 3

3

2

1

510

Salario: (W)

El salario es una comparacion entre el ingreso obtenido y los costes, es una relacién de eficiencia.

Precio del bien en el mercado exterior Px

W = - - - - - - - - —_ = _
Requerimientos que utiliza ese bien x

Valor en unidad monetaria

1 producto de X

W = mmmmm e e

Coste del factor

1 producto de X

En una economia abierta, con 2 paises, 2 productos y una factor el salario nos dird que producto puedo
comerciar. En autarquia, podemos comprar Px/ax >,<,=, Py/ay. Es decir, comparo dos productos para ver ¢
puedo producir.

En una economia abierta, comparo el salario de una producto con el mismo producto de otro pais.

De manera que: Wx > Wx* yo soy mas eficiente produciendo que el otro pais



Px/ax > Px* [ ax* Px/Px* > ax/ax*

El precio en mi pais en términos de relativos, en relacién al otro, siempre serd mayor que el coste relativo e
mi pais, en relacién al otro para ese bien X. De alguna manera en mi pais se obtendra un ingreso mayor qu
el otro pais. Siempre que produzca el bien X, obtendré mayores ingresos produciendo X que el otro pais
produciendo Y.

La relacién entre salarios en un mismo pais es eficiente cuando estos se obtengan en competencia perfect
Cuando los salarios sean rigidos, y deseemos establecer comparaciones entre diferentes paises, nosotros

utilizaremos como indicador el ratio de la productividad relativa entre los salarios relativos de diferentes
paises.( pendiente de explicacion)

Modelo: sintetizar expresiones y diferencias de paises en autarquia y de politicas econémicas abiertas.

1

Produccién: X = ——— Lx Autarquia: P1 especializado en X

Ax P2 especializado en Y

1X=0Cx

Y =——-Ly Y = Cy (Z: saldo comercial)

ay

Consumo = Cx (Px, Py, R) Renta: R=Px* X + Py * Y

Cy (Px, Py, R)

X1 = Cx1 => Zx1 (+) X2 - Cx2

Zpl=Y1 - Cyl =>Zyl (-) Zp2 = Y2 - Cy2

Economia abierta:

Zx1-272x2=0

Zyl—-2y2=0

Elaboracion de los precios:

¢, Cémo se forman los precios en una economia abierta?
* Precios Absolutos:

La autarquia sera punto de equilibrio porque todo lo que se produce se vende y no hay posibilidad de
comerciar.

P1 P2

P2 e -



Sx Dx Smx Dmx Sx Dx

Q

Se obtiene el precio mundial del comercio para el bien X. También se obtienen las cantidades exportadas €
importadas.

* Precios Relativos:
ax* [ ay* > Px /Py > ax [/ ay
Curva de oferta relativa de X
Px /Py

demanda relativa

ax* [ ay* = Px/ Py —————- -

Px /Py =ax/ay

Qx + Qx* / Qy +Qy*

Ganancias del comercio:

Introduccién: condicion de comercio: Px / Py > ax / ay

Si los precios son mayores que los costes, se obtienen beneficios.(condicién grafica del comercio)
Método Indirecto:

En 1 hora 1 unidad de factor.

Ganancias del comercio

Queso (X) Vino (Y)
Pais 1 1 2
Pais 2* 6 3

Vino 1(hora) / 2 (precio) * 1 (factor) = 0,5
Queso 1
(Todo esto en autarquia)

Intercambio el producto en el que estoy especializado por el producto en el que no lo estoy para ves cual e
diferencia de producirlo en autarquia a comerciarlo.



Ec. Abierta: vino

Queso 1ug * Pg/ Px 1 unidad de vino. 1uv - 1/2uv = 1/2

La diferencia entre producir vino y comerciar con queso es de:
Ganaria % unidad de vino comerciando.

Modelo de la ventaja relativa ampliado a N productos:

La ventaja relativa se obtiene hallando un ratio entre la productividad relativa y los salarios relativos, al ser
ratio debe ser mayor que 1 para que nos interese.. La productividad relativa para un producto entre los pais
en este caso 2. La productividad absoluta del queso en nuestro pais (P1) cuanto producto se obtiene con u
unidad de factor, por lo que la productividad relativa indica cual de los dos paises obtiene mas producto por
una unidad de factor. Asi, el salario relativo, es el cociente entre los salarios / hora de un pais en relacion a
otro, para los productos en los que cada pais esta especializado. El salario / hora siempre sera el mismo, s
el salario para el producto en el que el pais esta especializado. Por tanto ese salario siempre sera el mismc
para el resto de los productos y por tanto nos viene fijado para todas las industrias, asemejandolo mas a ur
coste la remuneracion del factor trabajo mas que un termino de eficiencia que era como lo contemplabamo:
anteriormente.

W(q salario del producto en el que estamos especializados

WVv salario del producto del que esta especializado el otro pais.

La productividad relativa tiene que ser mayor que el salario. El salario debe ser mayor, a su vez que 10s cos
(Ejemplo con los datos anteriores)

Para queso: 1/aLq/ 1l/alLg*=1/1/6=6

Para vino : aLv* faLv=%/3 =%

Salario relativo: Wq / Qv* = Pg/aLq / Pv/aLv = Pg/Pv / ag/av = 3

ax* Px ax

Condicién de comercio: — -> ->- -
ay* Py ay

El ratio ha de ser mayor que 1 para interesarnos

Q Y M
P1 1 2 1
P2 6 3 3

Muestra el tamafio de la ventaja.

Prod. Relativa |6 |1/5 |3 |




Salario relativo 3 3 3
Ratio 2 1/2 1

ax ax ay productividades
————— => -————— < —————relativas
ay ax* ay*

€s mas productivo en queso que en vino. La productividad relativa tiene que ser mayor que el salario. El
salario debe ser mayor que los costes.

Productividad > Salario
ax*fax > W/W* ; ax*()W* > ax(.)W El coste del producto al otro pais le cuesta

mas que a nosotros.

Ejemplo:

ai ai* ai*/ai
MANZANAS 10 100 10
PLATANOS 5 40 8
CAVIAR 3 12 4
DATILES 6 12 2
ENCHILADAS 12 9 0.75

(Salario relativo = 3)

« Amplitud: tramo horizontal de cada sector

« Pendiente: correspondiente al fin de cada sector. La productividad para cada sector no siempre es |
misma.(precio por cantidad = renta en términos relativos)

» Zona Sombreada: tejido industrial.¢, cual es su significado? Es lo que se produce

« Ordenar los productos relativos para cada uno de los sectores(como introduccion)

* ¢qué pasa si se duplica la productividad en nuestro pais? Si se duplica llegaria a mas sectores y
podriamos producir datiles

W.R.
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Funcién continua con muchos productos:

a*zlaz=Az wiw*
funcién: g(z)=L/L*
zZi

Ejemplo del crounan

Ratio de Exportaciones
entre EEUU vy UK

Ratio de Productividad
entre EEUU y UK

Productividad y exportaciones: un estudio comparativo muestra que las exportaciones de EEUU eran eleva
con respecto a las exportaciones de UK. En industrias en que los estados unidos tenian alta productividad
relativa del trabajo

Queso (X)Vino (Y)
Pais 1 1 2
Pais2* |6 3

Ventaja comparativa:

En entorno neoclasico con funciones de escala crecientes: 2 paises, 2 productos, 1 factor y costes crecient
ax/ay=cnt lax/ay=f(x/y)

Produccién en autarquia

Px/Py= relacion de precios en autarquia

. Produccién en economia abierta

¢, COmo saber en que producto estoy especializado?

En autarquia no hay comercio por lo que el punto de produccién es minimo que en el de comercio.




el precio de
X

autarquia
Economia de mercado

Pais 1(especializado en X)

Mayores
niveles de
bienestar

Px/Py)c

Ganancias del comercio:

Px/Py)c / PxPy)a >1 ; Agx/Aqy >1 (ratio de cantidades)
Qx/Qx* / Qy/Qy* = Qx/Qx* * Qy/Qy*

Px/Py)autarquia Pais 2 especializado en Y.
Px/Py)comerciando

Por lo que se remunera mas el bien en el que no esta especializado, no le merece la pena comerciar porqu
cantidades que se producen han disminuido.

axfay > Px/Py)c > ax/ay

especializado en Y especializado en X

Comercio Condicién favorable para el comercio, ya que
los 2 paises obtienen mas comerciando que en
autarquia.

autarquia

comercio

autarquia

Triangulo de comercio:

triangulo de comercio

. Produccion



Xc exportaciones Xp

El triangulo de comercio indica el volumen de comercio. La esquina que siempre sobrepasa la F.P.P indica
que producto va a ser el que se importa.

Curva de oferta neta:

Se parte de diferente situaciones de comercio y precio.

Importaciones

Punto de consumo

produccion

C.O.N.

Impl, exp. 1

Autarquia

La curvatura indica en que bien esta especializado el Pais. En nuestro ejemplo se Exporta X. La pendiente

segundo Radio—Vector (segmento que une el centro con un punto en la grafica) ha de ser mayor porque se
exporta mas. Por lo que en conclusiéon se puede decir que la Curva de oferta neta indica las exportaciones

cada pais para cada relacion de intercambio (o bien, precios). Las exportaciones se hacen coincidir con el |
en el que se esta especializado.

IMP Y

IMP X

EXP X

EXPY

RRI: la relacién real de intercambio empeora en la situacién 1 respecto a la 0, ya que esta Ultima es la idea
habiendo asi, un exceso de demanda de importaciones. El equilibrio se podria recobrar:

1.- Via precio: ya que los precios aumentan en el exceso de demanda.
2.- Via cantidades.

En conclusidn la pendiente aumentara y se recobrara el equilibrio.

1.- Via precio

Px

Py
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2.— Por la via de las cantidades, se suele dar en paises mas pequefios, al contrario que la solucién via prec
Su solucion para volver al equilibrio seria que el pais 2 disminuyera su curva de oferta neta.

Siempre hay una disminucién del volumen de comercio( los rectangulos). La situacion inicial es mayor
porque para llegar al intercambio se restringen las curvas.

Su pendiente es mayor porque coinciden con relaciones de precios que van aumentando lo cual supone un
encarecimiento del bien X. Nos indica (la curva) en términos relativos lo que nos dan de importaciones a
cambio de exportaciones. Cada vez voy consiguiendo mas cantidad de importaciones por menos
exportaciones.

Para ver si se incrementan las exportaciones, a pesar que las relaciones de comercio nos favorezcan, nos
tendrian que dar datos referentes al consumo para cumplir la ecuacioén:

X=P-C
Tema 4.
Teoria de Heckscher—ohlin:

Los principios antes estaban ligados a la cuantificacion, hasta llegar a la teoria de H-0O. Distinguiendo los
principios en relacion a las formulaciones positivas(cuantificacion de resultados, etc).

— Teoremas

* Hipétesis
Esta teoria se diferencia de lo antes visto porque:
.— Se introducen el estudio de 2 valores, el factor trabajo (L) y el Capital (K) su peculiaridad es que este
modelo es como si vendiera los factores de produccion de un pais a través de su producto final. Técnicame
se le considera un modelo de venta incluida de los factores.
12 Hipotesis: considera que los factores se pueden mover libremente dentro del propio pais, pero no se pue
comerciar directamente con los factores entre los paises. La forma de vender los factores es via productos
finales, por lo tanto los output si se pueden comerciar libremente entre los paises y como los bienes finales

esta influido por los factores, en el comercio actian de manera indirecta los factores.

.— Otra serie de hipétesis a contemplar es que estamos en un entorno clasico por lo que h hay competencic
perfecta, tanto a nivel internacional como en el pais.

.— Las funciones de produccidn o la tecnologia esta libremente disponible para los paises contemplados en
modelo,

.— No hay inversion de factores
.— Hay pleno empleo de los recursos.
En este modelo vamos a estudiar cuatro teoremas:

* Rybczinski
* Heckscher—Ohlin

11



 Teoria de la igualacion del precio de los factores.
 Stopler-samuelson

Ejemplo: 2 paises, 2 bienes, 2 factores. (costes constantes a escala)

P1 X Y
900 L alx =4 aLy =1
600K |aKx=2 aly=3

L 900/ 4 =225

Restriccionl

K 900/ 1 =900

900 - L 600/2 =300

Restriccion2

K 600 /3 =200

Optimo

200 -

100 200 300

900 =L =alx*Qx +aLy * Qy =40Qx + 1Qy
600 = K =aKx * Qx + aKy * Qy = 20Qx + 3Qy
1200 = 4Qx + 6 Qy

Qx = 210 // Qy = 60 (210,60)

.— si se duplica la cantidad de K a 1200:
900 = 4Qx + 1Qy

1200 = 2Qx + 3Qy

2400 = 4Qx + 6Qy

1500 = 5Qy => Qy = 300

600 = 4Qx => Qx = 150

Esta situacion ilustra el teorema de Rybczinski.
105

94
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72

61

4123

0

12345678910

Ante un aumento de la dotacion de un factor aumentara la produccién del bien que utilice intensivamente e:
factor, disminuyendo la cantidad producida del otro bien, siempre que consideremos los requerimientos del
factor constantes.(aumenta el bien en el que se produzca mas intensivamente y desminuira el que menos)
Antes: Qx 210 150

Después: Qy 60 300

Para aumentar la produccion de uno de los factores, tendria que disminuir la produccion del otro.

El teorema de Heckscher—Ohlin

Como consecuencia de Rybczinski surge el teorema de Heckscher—Ohlin, que dice: si un pais es abundant
un factor, ese pais producird y exportara( es decir se especializara ) en el producto que utilice intensivamer
el factor en el que el pais es abundante.

Mientras que el térming intensidad esta relacionado con bienes. Para definir intensidad se utiliza el criterio
fuerte de Samuelson, que dice que 1 bien utilizara intensivamente un factor si para cualquier relacién de
precios de los factores la utilizacién relativa de un factor en la produccion del bien no varia.

Criterio fuerte de Samuelson:

La utilizacion relativa del uso de los factores no debe variar.

El bien X sera intensivo para cualquier relacion de precios de los factores. Utiliza mas factor K que Y de L.
1X

K/L)x0>K/L)y0

K/L)x1>K/L)yl

13



oYy

compara las pendientes de los radio vectores.
L

X

K/L)x0>K/L)y0

K/Lx1<K/L)yl

Y

El bien Y utiliza mas K en términos relativos que el bien X. No se cumple el criterio de Samuelson, por la gL
no se puede definir intensidad.

En este caso lo que ocurre es que hay inversion en la intensidad de los factores porgue para una relacién ¢
precios de los factores el bien que utiliza relativamente mas factor K mientras que para la otra relacion de
precios es el bien Y el que utiliza mas K.

Intensidad

Abundancia Ven las ratios en relacion al trabajo.

La relacién de precios viene dada por la pendiente

El término de abundancia esta asociado a los paises, un pais dispone en términos relativos mas de un fact
gue del otro. En términos econdmicos se puede definir: en términos fisicos o en términos de precios. Siemf
se define de las dos maneras.

La forma de producir en términos relativos de utilizacion u bien variaria con los precios de estos.

.— Términos Fisicos: que pais tiene mas K que L, en términos reales(numéricos)

K/L)P1>K/L)P2

.— Términos de precios del factor.

w/nNP1>w/r)P2

P1 abundante en K (términos fisicos)

X

YY

Términos fisicos: K/ L)1 <K /L)1

Término de precios: w/ Nl >w/r)2

En el siguiente caso comprobaremos que pais es mas abundante en intensivo en un factor, utilizando la ca

14



Edghorth. En una sola caja se puede ver la intensidad, pero para comprobar la abundancia se necesitan do
cajas. Ejemplos:

En este ejemplo no se puede ver la abundancia, ya que la relacion se mantiene = porque el factor K para el
crece en la misma proporcién en la que disminuye para el P2. por lo que la relaciébn permanece constante.

+KK-

LL

No se puede definir intensidad porque incumple el criterio fuerte de Samuelson y no se mantiene el signo >
intensidad para las dos relaciones de precios(en cada una sucede una cosa).

Teorema de la igualacién del precio de los factores:

Si hay comercio y se igualan los precios de los bienes dada una tecnologia Gptima, esto provocara la
igualacién del precio de los factores.

PxP1 =alx*w+ aKx *r

PxP1 = PxP2

Pxp2 =alx*w+ aKx *r

aLx (wl-w2) + aKx(rl-r2) = 0 comercio

La solucidn final seria: P1

La intensidad se puede definir siempre que las curvas vallan hacia el mismo lado.

Lo cual se puede deducir: en el pais 1 el bien Y es intensivo en K y el bien X es intensivo en L

Mientras que en el pais 2 sucede lo mismo: el bien Y es intensivo en el factor K y el bien X es intensivo en «
factor L.

Con todo esto se deduce la abundancia. X intensivo en L e Y intensivo en K.

En el caso de que aumentase el precio del bien X aumentaria su produccién y esto conllevaria un aumento

15



la demanda del factor L, lo mismo ocurriria con el bien Y.

De todo esto deducimos que el pais 1 se especializara en Y porque este es intensivo en K, de la misma
manera, el Pais 2 se especializara en X porque este es intensivo en L.

Si aumenta el precio de bien X, aumenta la demanda del factor L en P2, aumentando asi su relacién de
precios. Pero si aumenta le precio del producto del bien Y la relacién de precios disminuye porque aumente
denominador que es el precio del K.

Relacién de precios w / r

comercio

w/r)P1 wir)c wir)P2

El punto de las curvas de contrato donde tienen los mismos radio vectores, tienen la misma relacion de pre
(propiedad de las curvas de contrato)

Teorema de Stopler—Samuelson:

Un incremento en el precio relativo de un bien incrementa en términos relativos la retribucién real de aquel
factor utilizado intensivamente en la produccién del bien, y disminuye en términos relativos la retribucién re:
del otro factor.

px producc X demanda fact X intensivo precio del factor
Sesgo de demanda: se producira siempre que un cambio en el gusto de los consumidores por los bienes
producidos, pueda alterar o modificar el signo de esa desigualdad, cambiando la definicién de abundancia e

términos de precios. Se tiene que dar una presion sobre la demanda de un bien en particular.

WWWWwW

rerr
demanda de X demanda de L(X intensivoen L) w/r
¢ Se producira sesgo de demanda?

No cambia el signo de la desigualdad: w /r)P1 > w/r)P2 .Si el aumento de la demanda se da en el pais en e
gue es abundante el otro factor, distinto al que el bien es intensivo, nunca se dara sesgo de demanda.

Si el incremento de la demanda de X se da en el Pais 2, no necesariamente se podra producir un sesgo de
demanda, pero si puede llegar un momento que seria gradual, que primero se iguale y después cambie el
signo. W/ r)P1 > W/ w)P2 ; y con la comparacion: Wi/r

Si el aumento de la demanda del bien intensivo en un factor se da en un pais que es abundante en ese fac
podria llegar a una situacién en la cual nos cambie el signo de la desigualdad de la definicién de abundanci
en términos econdmicos y por lo tanto producirse un sesgo de demanda. Es condicién necesaria para que
un Sesgo de Demanda(aunque no suficiente) que el aumento de la demanda del bien intensivo en un facto
gue se de en un pais abundante en ese factor, es decir en nuestro caso el aumento de la demanda de X he
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darse en el pais 2 que es abundante en L.

WIr)P1 > w/r)P2 : Axs => AL*s => Sesgo de demanda w/r)P1 > w/r)P2

Las pendientes en la caja de Edgworthd quedarian representadas:

Paradoja de Leontief;

EE.UU. exportaba bienes intensivos en L(maiz)

EE.UU. es un pais abundante en K.

Ante esta paradoja, habia mas datos que se contraponian. La posible explicacion fue: los productos agricol
en los que otros paises son intensivos en mano de obra, en EE.UU. estos bienes eran intensivos en K. La
agricultura del cereal norteamericano se producia utilizando mucha tierra y mucha maquinaria. Desde el pu
de vista de nuestra teoria, se estaba produciendo una inversion.

Tema 5.

Crecimiento econémico

El crecimiento econdmico en términos relativos es el crecimiento del PIB. El crecimiento depende de los
factores y de la organizacién de la producciéon. En un proceso productivo se ve reflejado el crecimiento,
comparando los output, mientras que sus causas de crecimiento estan reflejadas en sus imputs, con su aur
de factores o0 un aumento de la productividad dado a unos factores organizativos. A continuacion veremos |

ejemplos de crecimiento con diversos factores y en diversas industrias.

Caso I:

2 factores, 2 industrias

Es un crecimiento neutral, ya que se mantiene la proporcionalidad..

Consiste en proyectar el nuevo punto desde el origen pasando por el punto anterior al crecimiento.
LL

Caso I

2 factores. 1 industria

Los dos factores crecen en la proporciéon en la que crece la industria.
Caso Il

1 factor, 2 industrias

aumenta el bien que utiliza intensivamente ese factor que ha crecido, disminuyendo la produccion del otro
bien, segun nos indicaba el teorema de Rybczinski.

crecimiento sesgado a las importaciones
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crecimiento neutral

crecimiento sesgado a las exportaciones.

FPP FPP

.—Crecimiento tecnoldgico:

se da crecimiento tecnolégico cuando aumentamos la produccién gracias a | aumento de la tecnologia,
dandose asi, una mayor eficiencia. La mejora tecnolégica lleva al ahorro. Este tipo de crecimiento también

lleva un orden entre sectores y factores y es el siguiente:

Caso I:

2 sectores, 2 factores:

isocuanta del bien X
isocuanta del bien Y
Caso ll:

1 sector, 2 factores

suponiendo que el crecimiento se de en Y, X seria constante.
Caso llI:

Si el ahorro se da en un factor, no se puede mantener la proporcion que utilizaba la industria en el uso de Ic
factores, por lo que el radio vector cambia.

3.1.— el ahorro del factor se da en la industria que utiliza intensivamente ese factor
3.2.— el ahorro del factor se da en la industria que no utiliza intensivamente ese factor.

Por lo que graficamente deducimos que:

3.13.2

X intensivo en L Ahorro en L

KK Si el ahorro del factor se da en la industria que no
utiliza intensivamente dicho factor, la produccion de

————)Xx < )y esa industria disminuye.

LL

Si se da un ahorro en L la pendiente del radio
vector aumenta porque:

K

18



El resultado es que ha aumentado la produccion del
bien X

Ejemplo:

alx=2alLy=8L =800

akx =3 akx =6 K=720

crecimiento 50% factor _ahorro industria X
800 =L =alx*Qx +aLy * Qy = 20Qx + 8Qy
720 = K =aKx * Qx + aKy * Qy = 3Qx + 6Qy
Qx =80 Qy = 80

120

100

240 400 800

Crecera el que tenga trabajo intensivo. Crecera Y porque dicha industria utiliza intensivamente el factor
trabajo que es donde se ha producido el ahorro

Después del ahorro: X + 8Y =800 Y =93.34

3X+6Y =720 X=53.34

se ahorra X ahorro en L

se ahorra Y ahorro en K

se ahorra X ahorro en L

si se ahorra Y ahorro en L

Pais grande: aquel que puede influir en la relacion de precios

Pais pequefio: precioaceptante.

Crecimiento de un pais grande:

Si el crecimiento de la produccién se da en el bien que exporta el volumen de las exportaciones se increme

Si el crecimiento se da en el bien que importa, entonces, el saldo comercial disminuira. (disminuye la cantid
comerciada)
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Caso 1:

Las consecuencias de aumentar la cantidad exportada:

.— La Relacion Real de Intercambio del equilibrio disminuye
.— Disminuye el precio de X

.— Exceso de oferta de las exportaciones de X

Caso 2:

Importaciones = Producto consumido — Producto importado
Ejem: Industria X

Si la produccion de X aumenta, la cantidad importada de X(QX) disminuye. Si ocurre esto... el volumen de
comercio disminuira:

Dado ese desplazamiento, con un nuevo nivel de importaciones, del pais 1, el deseo de exportar del pais 2

mayor, por lo que se produce un exceso de oferta de exportaciones del bien X, por lo tanto se produce una
nueva RRI (= Px/Py) la cual disminuye (tiene menor pendiente)

Crecimiento empobrecedor:

Lo que significa es que en un pais bajo determinadas condiciones se produce un crecimiento dandose la
paradoja que los ciudadanos alcanzan niveles de bienestar menores a los que tenian inicialmente.

Condiciones:

.— que sea un pais grande(que influya en los precios)

.— que la demanda mundial de importaciones sea bastante rigida

.— ese producto suponga un porcentaje muy alto de las exportaciones totales de ese pais.

El crecimiento viene dado con mayores niveles de produccion. Los niveles de consumo se representan con
curvas de indiferencia.

Condicién necesaria: que el pais este bastante ligado a ese producto (se suele dar en paises de monoculti\
Politica comercial:

Politica econdémica : aquello sobre | cual el gobierno puede influir

Politica monetaria: .- restrictiva

.— expansiva

politica comercial: ha perdido importancia. Comprende todos los instrumentos que sirven para manejar y

controlar las importaciones y las exportaciones de un pais con el objetivo de tener una adecuada y sanead:
balanza comercial.
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Instrumento: el mas importante a lo largo de la historia de politica comercial ha sido el arancel. El arancel e
el gravamen sobre el precio del bien importado, y puede ser de dos tipos:

.— Ad valoren: porcentaje sobre el valor

.— Unitario o especifico: una cantidad por cada unidad importada.

De este modo la formula de forma general de un impuesto quedaria:

Funciones del arancel:

.— Proteccion del mercado nacional, ya que provoca una subida en el precio de la importacion.

.— Antiguamente tenia una funcién recaudatoria, ahora esta funcién cobra menos peso

Efectos del arancel:

.— Sobre el precio: — El precio interior lo sube.

— P* (del bien importado)

.— Sobre las cantidades: — Sobre la produccion, la cantidad del bien de importacién aumenta.

— Demanda de la produccién: disminuye la cantidad consumida.

En conclusién, sobre las cantidades. la cantidad importada disminuye.

Andlisis parcial del arancel:

(Centrado en el producto de importacion)

SDSDSD

M1 (M0=X0) X1

IMPORTADOR EXPORTADOR

Gravamen

Excedentes:

Excedente del consumidor: es la diferencia entre lo que esta dispuesto a pagar el consumidor si le pudierar
discriminar unidad por unidad a un diferente precio, en relacién a lo que el consumidor estaria dispuesto a
pagar. Es decir, es la diferencia entre lo que esta dispuesto a pagar y realmente paga, y lo llamamos exced
excedente

Df

D

111
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Xo Xi Xf

Excedente del productor: es la diferencia entre lo que realmente percibe el productor y a lo que hubiera est:
dispuesto a vender, si le hubieran podido discriminar para cada unidad su correspondiente precio indicado
la curva de oferta.

PfS

P2

P1

Po

1111

Xo X1 X2 Xf

Consumidor: —(a+ b +c +d)

PT

Productor: + a

a

c Estado: c + e

bd-—————————v -

PM-b-d+e

e

PT*

Ingresos del pais importador

SD

Sa Da

.— Precio que paga el consumidor: PA + DA

.— Lo que recibe el estado por impuestos: ¢ + e

b Cambio de produccion, depende del arancel

d Distorsion sobre el consumo (se consume menos del producto importado por el arancel)

e Beneficios que se producen por haber disminuido los precios al estado exportador.
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El beneficio (e) se producira siempre que el pais sea grande. Cuando sea pequefio, el beneficio desaparec
) por lo que no se puede forzar a la baja.

Es beneficioso la imposicién de un arancel cuando aumenta la produccion. Y esta aumenta si:
.— Aumenta el empleo de los factores trabajo (L) y capital(K)

.— Externalidades asociadas al mantenimiento del tejido productivo (de donde derivan empleo cualificado
como por ejemplo los asociados al I+D o a la tecnologia)

Analisis global del arancel:

.— Para un pais pequefio

.— Para un pais grande

Pais pequefio:

F.F.P costes crecientes.

Especializado en X, por lo que se pone el arancel en Y

ClcCo

P1

Po

C1 representa la cuantia del arancel, en la cual el estado se mantiene al margen.

Si se redistribuye, la situacion final es una disminucion del consumo, pero hay un aumento de la produccior
del bien importado, disminuyendo la produccién de la industria que exportdbamos.

Pais grande:
RRI 2

RRI 1

My

Con la imposicién de un arancel, disminuyen los precios y las cantidades. Pero en consecuencia, la RRI
aumenta porque el precio mundial del bien que importamos disminuye, y X también disminuye. El volumen

comercial disminuye.

Arancel 6ptimo:

se relaciona con las economias externas. Seria aquel que maximiza los posibles efectos positivos que se
pueden derivar de un arancel. Habra que calcular cual seréa el 6ptimo. El arancel prohibitivo, no permite el
comercio, haciendo alcanzar el precio de autarquia sin poder alcanzar beneficios derivados del comercio pt
lo que minimiza mi bienestar.
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Barreras comerciales:

» Que actuan sobre el precio:

* Arancel

» Subvencién o subsidio a la exportacion(bajada de precio en el pais donde se exporta)
» Que actuan sobre cantidades:

* RVE (restricciones voluntarias a la exportacién)

A2) ejemplo de subvencién: es una ayuda que opera como una bajada de precios mundiales del producto
exportado en el mercado en el que vendemos.

La PAC (politica agraria comun)donde actua el pais importador.

DM OM

PM

PM

PS

Qo Qs

Importador Exportador

En resumen, el grafico nos muestra una bajada del precio en el pais importado, que en consecuencia provc
una subida de precios en el pais exportador. Se subvenciona bonificando (con costes para el gobierno) el
precio de la industria exportadora.

Analisis coste beneficio:

Excedentes:

ac

bd

eg

h

Qo Qs

Analisis global de un subsidio

PAC politica agraria comuan. Es un organismo internacional que pretende mantener un precio minimo a los
productos agricolas.

Barreras gue se sitian sobre las cantidades:
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RVE: restriccion voluntaria a la exportacion. Las pone el pais que exporta. Hay de dos tipos: voluntarias y
obligatorias.

.— Voluntarias: centradas en la diferencia entre el arancel y RVE
Varia la curva de oferta de las exportaciones, ya que se limita la cantidad exportada para que no se aplique
arancel, asi se obtienen beneficios como el aprovecho de un precio superior 0 sea, un beneficio para el
exportador.
.— Obligatoria: la restriccion la hace el importador.
ac
bd
Pais importador
» excedente de produccién total: a + ¢
» excedente de produccién nacional: a
» excedente de produccién extranjero: ¢
« excedente del consumidor: — (a+ b+ c+d)
total: — (c +d)
La limitacién cuantitativa siempre produce perdidas, que se corresponden con la figura b, que se produce a
causa de la distorsién de produccion y la figura d con la distorsion del consumo. Esto se debe a que ha

producido una elevacion de los precios.

Ganan los productores. Los Unicos productores extranjeros que han salido beneficiados son aquellos que
poseen las licencias para exportar.

Efectos derivados de la unién aduanera:

Por union aduanera entendemos aquella integracion comercial que elimina todas las barreras comerciales
pueden existir entre sus estados miembros, tanto cualitativas como arancelarias.

Andlisis coste beneficio de la un ién aduanera, planteado como la eliminacion de un arancel:
AC

B

PM

DEF

D coste de produccion

SD

Cantidad demandada =
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a cantidad ofrecida total

1.- excedente del consumidor:a+b +c

2.— beneficio / pérdida del productor nacional: — (a + b + e)
3.— beneficio / pérdida del productor extranjero: + f + e
andlisis coste beneficio a nivel nacional: ¢ + f

e.— beneficio del productor nacional que se transfiere a los productores extranjeros, después del desarme
arancelario( destruccion de las barreras)

c.— distorsion positiva del consumo (incremento del consumo) que se produce al bajar los precios.

f.— nuevo beneficio que aparece debido a ese incremento del consumo y que es surtido, o suministrado a Ic
productores extranjeros por esa cantidad nueva de demanda.

Relacién de precios donde coinciden los deseos de exportacion e importacion de los dos paises
Exceso de demanda de exportar X

P1 exporta menos X

P2 importa mas X

Precio relativo

rL=r2
W1 =W2
DL

DI
X0=20
Autarquia
Pais 2
Pais 1
SL

Sx

Dx

Ls
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Ld
Xs
Ld
SL
Yo=30
X1=20
Y1=45

K/L)X < K/L)Y

f

WUX<f
K/L)Y

X-M

SALDO

Crece el bien X (aumenta X) — M aumenta la cantidad de exportaciones
Crece el bien M X - (disminuye M) disminuye la cantidad que exporta
P2

M P1

X P2

XP1

M P2

exceso de oferta de exportaciones del bien X

La curvatura hacia la exportacion indica el bien que exporta el pais
X(P1) - M(P2) > 0

P2

P1 exporta X

importa Y

Cuota = tipo * base imponible
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Lo que hacienda percibe

arancel

Valor de lo importado (destino y calificacién aduanera)
Si el pais es grande, baja el precio a pagar al otro pais
Si el pais es pequenio el precio se mantiene
Aumenta S

Disminuye D

Disminuye P de exportaciones

Lo que paga

Dispuesto a pagar

Excedente

Excedente

Dispuesto a recibir

Lo que realmente percibe

Comercio

Produccion

Arancel

Precio P1 antes: PX/PY

Precio P1 Después del arancel: PX/PY+A
Export. Y aumentan

Exp X

Impt Y

Impt X

ExptY

RRI 1=Px/PY (mi pais experto en X)

RRI 2=Px/PY (aumenta Py, por lo que el resultado final disminuye)



Consumidor: - (a+b)
Productor:a+b +c

Estado:-(b+c+d+e+f+g)

Resultado: -b-d-e-f-g

e, f, g: coste por bajar el precio de la cuantia de las exportaciones.
b, d: distorsion que se produce en la demanda(produccion)
Beneficio de las economias externas. (h)

BO

produccion

RRI= Px / Py por eso disminuye. El ejemplo es para un pais grande que exporta X manteniéndose las
condiciones iniciales de C.O.N. del P2

Eso es lo que cuesta la PAC a la unién europea.
RVE

Perdida de produccién nacional

Beneficio de los productos extranjeros

Q importada
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